



临清：建设运河名城

■文 / 临清市人民政府

进县（市）”、“山东省发展民营经济先进县（市）”、“平安山东建设先进县（市）”、“山东省级卫生城市”等数十项省级以上荣誉称号。

临清地处冀鲁豫交界地区，西依晋冀能源基地，是西部煤碳外运的交通要道；东靠沿海开放之滨，是承接产业转移的黄金地带；北连京津都市圈，是经济发展的前沿阵地；南望中原腹地，是周边地区重要的商品集散中心，区位优势十分明显。以400公里为半径划圆，可涵盖京津、石家庄、济南、青岛等大中城市及2.6亿人口，消费市场潜力巨大。京九铁路、六条省级干线公路将临清与周边大中城市紧密连接起来，京福高速公路、青银高速公路、济聊馆高速公路毗邻临清，即建设的德商高速公路和已经开工的南水北调东线工程均从临清通过，交通十分便利，2小时可到济南，4小时可达天津、青岛港口。

作为山东的西大门，近年来，临清市始终把城市建设作为改善投资环境、振兴临清经济、重塑临清形象的突破口，按照“运河名城、加工基地、商贸中心”的城市定位，“绿脉、秀水、古城、商埠”的城市风貌和“古城、老城、新城”的城市布局，高起点规划，高标准建设，高效能管理，不断完善城市功能，全面提升城市

临清物华天宝，人杰地灵，运河文化底蕴尤为丰厚，是完整体现中国运河经济文化的典型代表城市之一。繁荣的经济孕育了临清独具特色的运河文化，山东快书、柳琴、时调等北方曲艺的代表曲种均诞生于此。临清还是武训兴学所在地，是著名的京剧之乡、书画之乡、武术之乡、酱菜之乡。

临清是富裕秀美的现代化城市。近年来，在党委、政府的正确领导下，临清市坚持以科学发展观统领全局，围绕建设先进制造业基地、区域性商贸中心城

市、文化旅游大市的奋斗目标，按照“一三五四”的发展思路和“重点工作实施突破、整体工作实现跨越”的总体要求，解放思想，干事创业，全市经济和社会各项事业获得了较快发展。2005年，全市生产总值完成95.9亿元，地方财政收入完成3.04亿元；全社会固定资产投资完成42.7亿元。在经济快速健康发展的同时，三个文明建设同步推进，各项社会事业协调发展。近年来，临清先后获得“全国科技工作先进县（市）”、“全国体育工作先进县（市）”、“山东省精神文明建设先

品位，全力打造“运河名城”品牌。新一轮城市总体规划已经省政府批复，旧城改造和综合开发稳步推进，御临苑、颐清园、阳光丽景等一批设施完备、品位较高的商住小区相继建成投入使用，人居环境得到进一步改善。新城建设和开发区建设同步实施，“九纵九横”的路网格局基本形成。新建成的运河文化广场、临清剧院相继投入使用，为城市增添了靓点。全市城区绿化覆盖率已达到35%，人均公共绿地达到6.2平方米，城市化水平达到34%。目前，临清正在向省级园林城市和全国卫生城市的目标迈进。

临清资源丰富，物产丰饶。地下储藏有丰富的煤炭、石油、天然气，已列入国家后备资源区，具有良好的开采价值。淡水资源丰富，总量达到1.3亿立方米，可满足工农业生产的需求。临清还是“地热之乡”，全市地热资源分布面积广，含热储层达20多层以上，水温达70度以上，开发利用前景十分广阔。临清农副产品种类繁多，是国家优质棉、出口棉和商品粮基地，也是山东省主要的蔬菜瓜果生产基地。近年来，通过大力调整农村产业结构，积极推进农业产业化进程，逐步建立起了东部蔬菜、中西林果的产业格局，形成了以棉花、蔬菜、林果、畜牧、良种为主的五大特色产业，建成了一批大型蔬菜瓜果基地。

临清工业基础较为雄厚，历史上曾是著名的手工业城市。近年来通过大力实施“工业立市”战略，现已初步建立了较为健全的工业体系，形成了造纸及纸制品、电铜、棉纺织、机械、轴承、农机件六大产业集群，拥有一批名牌和拳头产品。奥博特有限公司的“奥牌”铜管被命名为“中国名牌”产品，实现了建国以来临清“中国名牌”产品零的突破。全市现有规模以上工业企业达到252家，以银河纸业、彩虹热电、三和纺织、迅力机械等为代表的一批骨干企业迅速膨胀，



发挥着重要的龙头带动作用。以轴承、农机件、棉纺织和农副产品加工为主导产业的民营经济势头强劲。2005年轴承加工业被评为“山东省十大（工业）产业集群”，临清市被中国生产力促进中心协会授予“中国轴承之乡”荣誉称号。2005年，全市市属规模以上企业实现销售收入177亿元、利税19亿元、利润11.6亿元，同比分别增长48%、44%和51%。

临清经商传统悠久，商业氛围浓厚。近年来，通过积极改善基础设施，兴办专业批发市场，大力招商引资，临清已经成为周边地区重要的商品集散中心。全市现有各类市场72处，其中轴承、小商品、蔬菜、汽车农机配件、建材、废旧钢铁、车辆交易、木材、纺织品等专业批发市场17处，年成交额在3亿元以上的专业批发市场3处，其中烟店轴承市场已发展成为全国最大的轴承专业批发市场，占地1000亩，建筑面积30万平方米，现有经销业户12000余家。2005年底实现交易额32亿元，税收620万元，同比增长40%。2005年，全市社会消费品零售总额达到35亿元，同比增长16%。

近年来，临清始终坚持把招商引资、扩大开放作为统领经济发展全局的总抓手、总动力，以大开放、大招商促进大调整、带动大发展。依托优势产业、骨干企

业、拳头产品招商和以商招商的路子进一步走开，定向招商、蹲点招商、境外招商取得较大进展。2005年，临清招商引资实际到位资金18.6亿元，同比增长24%。外向型经济发展迅猛。目前已与20多个国家和地区建立经济、技术、文化合作关系。全市外商投资企业已达24家，享有自营进出口权的企业发展到18家，直接或间接从事对外经贸的企业已达100余家。以机电、纺织、轻工产品为主导，出口产品有七大门类二十几个品种，贸易区域涉及亚、欧、美、非四大洲的100多个国家和地区。鑫润印染、银河纸业、东方内燃机、三和纺织等一批出口大户和新的出口增长点发展势头强劲，出口产品结构不断优化，档次不断提高。2005年，全市实际利用境外资金达到826万美元，实现出口创汇1.45亿美元，同比增长39%。

改革开放的大潮风起云涌，给临清带来了生机和活力。临清工业园和轴承工业园已成为承接外商投资的优良平台。坚持不懈地扩大对外开放，是临清市委、市政府始终不渝的工作方针。近年来，临清市相继制定完善了一系列优惠政策，成立了招商局，设立了投资者服务中心和投诉中心，建立了“一站式”服务大厅，对投资项目全面实行了“一门受理、联合审批、一口收费、限时办结”等一条龙服务，并提供子女入学、住宿等各个方面的便利条件，为外商投资创造了优良的发展环境。

新的机遇孕育新的希望，新的挑战激励着临清人民再铸新的辉煌。当前，全市人民正以奋发向上、只争朝夕的热情，按照科学发展观的要求，树跨越发展之志，鼓跨越发展之劲，聚跨越发展之力，闯跨越发展之路，加快建设着富裕秀美、文明和谐的社会主义新临清。我们完全有理由相信，在不久的将来，临清必将成为运河沿岸一颗璀璨的明珠。